

山東姊妹校交流心得 特教系 105 級何 O 儒 S0112103

飛機升空的那一刻，我心中是無比的滿足和期待。忘了是從什麼時候嚮往去中國的，也許是因為十年前聽了去中國昆明工作的爸爸跟我說的趣聞；抑或是無數歷史小說與戲劇的影響，「我想去中國」這個想法在我的心靈曾浮現過許多次，但是新聞上中國導遊強迫消費的新聞和籌措旅費的困難，總是讓我這個靠打工存錢的學生怯步。因此我很感謝學校能有姊妹校交流的活動，能夠實際和那裏的老師學生真實的接觸，也不需要昂貴的旅費，我心中無限感恩學校給我這個機會。



到濟南的第一晚晚上與上學期的交換生學姊出來逛街(上圖)

炙熱如火的七月天，我在中國享受到了山東涼爽的天氣，在七天的旅程中，我親眼見了那些我曾以為對於我永遠都只會是課本上的文字的種種。我臣服於孔子廟的莊嚴；我震懾於泰山的雄偉；我沉醉於大明湖的綠水；我喜悅於同行彰師夥伴的相陪。我也十分感謝接待我們的尹老師、霍老師，他們親切友善，總是盡他們所能給我們他們所能給的最好的招待，當我們說著想吃什麼、想嘗試什麼，他們總像聖誕老人一樣很快地就會變出來或是帶我們去體驗。這次旅行對我而言印象最深刻的就屬泰山和大明湖了吧！我在彰師大有修習「歷史與文化資產學程」了解到泰山與大明湖都屬於所謂「複合型資產」，意思就是它們都兼具了文化與自然景觀，這次我最期待的就是這兩個行程，果然他們沒有讓我失望。

東晉才女謝道韞寫到：「峨峨東岳高，秀極衝青天。岩中間虛字，寂寞幽以玄。」孔子曰：「登泰山而小天下。」泰山在中國人的歷史上是佔有一席之地的，千年來他孤傲的立於朝代變遷中，文人雅士愛它，在他身上刻詩題詞，一展抱負也一抒雅興；當權者喜愛它，彷彿攀登上它有人天境之感，高聳又霸氣的題詞是一種權力的象徵。我個人也十分喜歡爬山，那是一個讓人有戰勝自己之感的運動，爬山前，尹老師說山東師大體育系的學生爬到約離山頂四分之三的南天門需要一個半小時，於是我們三五個爬得比較快的人便打賭看看我們能否在一個半

小時到達南天門。剛開始爬時我一點兒也不覺得累，看著各式各樣山壁上的雕刻我樂在其中，彷彿進入另一個寧靜的時空交界，飄飄然地，漸漸走得時間久了，伙伴們的隊伍也越拖越長，有些人因疲憊而開始坐下來休息，我和其他五個夥伴則繼續勇往直前，爬到後來我有些喘有些累，但看著後方走來長長不見底的階梯，一股成就感不禁油然而升，告訴自己：「快到了，加油！」這時，前方一個也在努力爬的小弟弟一邊喘氣一邊鼓勵他一旁也氣喘吁吁的媽媽說：「爬山當然會累啦！不然怎麼會有累這個字呢！」在一旁的我們幾個人聽了都噗哧一笑，真是個可愛的弟弟呀！童言童語間居然還有幾分道理。那天我們五個人居然真的只花一個半小時就到了南天門，最後又花近一小時爬上了山頂，中國人說過了南天門就是進入仙境，從南天門到山頂這段路雲霧繚繞，空氣中帶著微冷，我拜了拜山頂的泰山奶奶廟，感謝祂的保佑，並刻了一個等頂紀念徽章，滿足地坐上下山的纜車悄聲的離開。



泰山一隅(上二張)泰山天街(左)大明湖(右)

身為八年級生，小時沒看過也會知道有名的「還珠格格」這部戲，當年劇中「大明湖畔的夏雨荷」這個角色捧紅了風光明媚的大明湖，即使沒讀過什麼書、沒看過劉鶚「老殘遊記」的人，也會知道在山東有個美麗的大明湖。到山東的第三天我們拜訪了大明湖，女孩們瘋狂的拍下自己身在垂楊綠水中的倩影，想像著自己就是夏雨荷，賞景之餘也回味了逝去童年裡的一抹回憶，而湖畔果真是如老殘遊記裡寫的滿滿的蓮花與蓮葉，微陰的天空降著點點小雨，配上蓮花，遠遠的看見湖中的遊船，有種說不出的閒適、恬靜。而所謂「家家泉水，戶戶垂楊」最能比擬大明湖附近的人家，古色古香的街道，人人家門都有一組木刻的對聯，各種顏色、各種字體，但共同點是對連裡都有蓮花、垂楊、泉水等字樣，保留完好的古屋，置身巷弄裡彷彿進入時空隧道，總覺得一轉身就會個身穿清裝的人走出來似的，我開心的閱讀每家門口的對聯，拍下自己喜愛的詩句或字體，雖然因為行程的關係，我們並沒也在大明湖待太久，但那短短的幾個小時就足夠我回味不已了。

這次還有兩個行程雖然不是我最喜愛但卻也是令我印象深刻的，一個是參觀山東的知名電器品牌—海爾企業，另一個便是參訪歷史名城同時也是孔子家族的重要之地——曲阜。孔廟、孔府、孔林這三個景點是我這次選擇山東團很重要的原因之一，我的名字有一個「儒」字，那是身為國中國文老師的母親對我的期許——成為如孔孟般的學者。自國小學校便會讓我們在早自修時間讀論語，國小、國中、高中，一晃眼竟也十多年了竟已將大半的青春都花在孔孟經典上了，為了父母的期許也為了學校考試，對我而言去孔子陵寢彷彿是趟尋根之旅，就如同回教徒朝聖麥加的心情，望著莊嚴的大成殿，我感到寧靜而肅穆，彷彿有種澄澈的洗禮，原來這就是所謂的「至聖」，在孔子陵寢前三跪九叩期盼孔夫子保佑我未來考老師和實習順利，突然覺得好想哭、心中無限感動：「我終於，親眼見到您了！」心中忍不住的吶喊。有趣的是，同行的學弟開玩笑說因為他太多科不及格可能要多跪幾次，當時我們聽到這句話便對他笑說：「可能連孔老夫子都救不了您囉！書還是要好好地念書吧！」



泗水侯墓(左)聖府孔府(中)與孔子墓合影(右)

台灣如今製造業凋零，已漸漸從工業為主的就業型態轉向服務業，但尷尬的是，台灣只有少數的企業能擁有國際公司的規模，所謂生產於勞資便宜處而保留品牌總公司於母國是許多大公司最常見的經營方式，但台灣企業以中小企業為主，沒有足夠的資金投資在員工教育和其他許多方面，造成創意不足、品牌銷路不佳，且人都容易因成功而自滿，當企業利潤大幅上升了，老闆為了賺錢，往往壓低了品質，說來也是人本生的惰性。這次我們在山東參觀了專製造電器的海爾集團，他們銷路遍布多國，且公司內的設計模型充滿創意，他們公司的領導人說了一句話我覺得很有道理：「沒有成功的工的企業，只有時代的工的企業。」也因此他們努力跟上市場了解使用者的心聲，他們公司內還有一所「海爾大學」專門提供員工進修、訓練，這個訓練處設計用心，建造得十分古色古香，讓人在訓練之餘身心也能感到愉悅，台灣很少企業有能力或願意花如此大手筆，我思考著這什麼是所謂「大企業的氣魄」，對海爾集團的領導人感到欽佩，也希望台灣大公司的老闆能有這樣的精神。



海爾企業門口

其實這次旅程唯一讓我比較不愉快的一件事是—有些學弟妹並不是帶著交

流的心情去，而是帶著玩樂的心態去。以致於他們對整個活動安排的景點、住宿、中國的風土民情等，抱怨連連，我覺得我們今天應該是以「一張白紙」的心態去交流不要抱著太多餘的成見或期望把自己放空成白紙才能敞開心胸真誠地去交流，對我而言這才是交流的本質，我們出去後便代表著彰師大、代表台灣，我覺得這是我們應該意識到的。這只是個美中不足的地方，這次的旅行並沒有讓我失望，我真的很感謝學校能有這樣的機會，希望將來還有機會參與這樣的活動。能讓我更認識中國。